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Exercice 1 : (Besançon  98) (8 points)
La figure 1 représente le pommeau de levier de vitesse d'une automobile.

Il a la forme d'une demi boule surmontant un cône dont on a sectionné l'extrémité comme l'indique la  figure 2, on appelle (C1) le cône  dont la base est le cercle de rayon [AH] et (C2) le cône dont la base est le cercle de rayon [EK]. Ces deux cercles sont situés dans des plans parallèles. 
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On pose : SK = 4 cm ; SH = 10 cm ; AH = 2 cm.

l. En se plaçant dans le triangle SAH, calculer la tangente de l’angle
[image: image40.png]


, en déduire une valeur approchée, à un degré près, de l’angle
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Donc 
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2. En se plaçant dans le triangle rectangle ESK et en utilisant la tangente de l’angle
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, montrer que : EK = 0,8 cm.

On sait que : 
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Donc tan(
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Ainsi 0,2 = 
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 ; donc 
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 d’où EK = 0,8 cm.

3. a) Calculer les volumes V1 et V2 des cônes (C1) et (C2). On donnera des valeurs approchées pour les deux calculs de volumes demandés au cm3 près.

Plusieurs méthodes soit je calcule le volume du grand cône et j’obtient le volume du petit grâce en utilisant le coefficient de réduction, ou je le calcule de manière directe.
V1 
= (aire de la base) × hauteur ÷ 3


= 
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Coefficient de réduction : 
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Donc V2= V1× 
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b) Calculer le volume V3 de la demi boule ; en donner une valeur approchée au cm3 près.

V3=
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c) Déduire des résultats précédents une valeur approchée du volume du pommeau.

V = V1 - V2+ V1
=
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Exercice 2 (6 points):
la droite (AO) est perpendiculaire au plan qui coupe la sphère donc à toutes les droites de ce plan . Ainsi on peut affirmer que dans le triangle OIM  est rectangle en I, le théorème de Pythagore nous donne donc :
OM² 
= IM² + IO²
Donc
IM² 
= OM² - IO²






= 5² - 4²







= 9 

D’ou 
IM 
= 
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	b) 
périmètre du cercle : 
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aire du disque :
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Volume de la sphère : 
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Exercice 3 : (Nantes  1995) (6 points)

Pour cet exercice on donne les valeurs suivantes :
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On considère un pavé droit ABCDEFGH.

On donne :

CG = 4 cm
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Sur le dessin ci-contre, qu'on ne demande pas de reproduire, les dimensions et les proportions ne sont pas respectées.

1) Démontrer que le segment [EG] mesure 
[image: image29.wmf]3

4

 cm.

2) Calculer la mesure exacte de l'arête [FG].

Le plan CGE est parallèle à une arrête [CG] du pavé droit donc la section de ce pavé par le plan sera un rectangle. On en déduit que CEG est un triangle rectangle en G donc :
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Donc 
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Un pavé droit a ses faces qui sont toutes des rectangles donc le triangle EFG et rectangle en F . 

Je connais
[image: image33.wmf]·

(60)

GEF

=°

, EG (l’hypoténuse du triangle) et  je veux  FG (le côté opposé) , je vais donc utiliser le sinus de 
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Donc : FG 
= sin (60) × 4 × 
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= 
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